

Directorială Convalescența guvernamentală

ce mistuiesc
leac încă nu
te politiciană,
toate simpto-
rebrale, rozând
ganic a socie-

convalescenți înțeleg mai devreme
sau mai târziu să se re tragă la
odihnă, recreându-se la umbra
laurilor propriilor lor interese.

Horia Toader

BIHORENE

Domnule Redactor!

Tore die mult nu țam scris că am
auzât că murit foale. Apu și putem
gândi așe că spuneu vecinii că fost
foale dia libărușilor șapu io am gân-
dit mintenă că gubernu aista nou o
fi omorâto die ciudă. Amu imi pare
tarie binie că no murit și mai avem și
noi în die să nie mai scârpănăm die
niecazuri.

Apu am citit că so tăcut domnu
Vaida poliist apu păcum vād lāt nu
noi om ave folos die iel dacă nu so
făcut iel ghenar. Apu iară citesc că
ungurii își fac diecap în țara lor apu
ce bai aveți cu ii că doară în țara lor
pot ii face cior vre batâr sāsă de lāt
păstă cap până io lua dracu că atita
lio mai rămăs și lor amu. Maidie-
partie am citit că so mai slobozât
șpiru ciala die omoară oamenii până
la începutu lui prier, apu io tāt am
fănut die nievastă până amu cu tăie
brâncile să nu mai beie da până atunci
zo io nu știu cio mai fi apu așe tarei
rău numa tāt poatie coi ave și noroc
că soacrăme care nu mai be diecând
o auzât die șpiru aciala, apu dacă vre
și bunu și înduratu Dumniezo apu nu
so mai pute țâne până atunci să nu
mai be apu săi trag o comândare cu
șapte popi și so duc la groapă cu
patru boi că șamui întăbulai zestre
măierii mele lāt pā ie co fost mare
măgaru și socrumio cași minie când
om întăbulot și io avere pā muiere
când mam dūs in bătaie și nu mio dat
mie direptu napoi până nam lāsato
săși bage sclugă pā lōngă cosă pā
cinie o vrut ie. Așes și muiere astlūz
cu politică că doară cior făcut dascălu
papa și notarsu până am fost noi pān
bătaie numa lio învūtat cum să să
hunsușcă cu băboșii lor.

Maidiepartie voiebnă și sănătate
dumnilate și la doamna dumnilate

CULDA TODOR

foșt K. u. k. c tană la împăratu în bătaie

Cetiți și răspândiți

„ECOUL“

Convocare

Soc. Cooperativă de grădi-
nărie „Leguma“ Convoacă a 2-a
oară, adunarea generală ordinară
în ziua de 3 Martie 1929 la orele
10 dimineața în localul Camerei de
Comerț din Oradea str. I. C. Brătia-
nu No. 22.

D-nii membrii sunt rugați a
lua parte negreșit, trebuind a se
ține ședința cu ori câți membri
vor fi prezenți conf. art. 33 din
Statute.

Președintele Consil. ad-ție.

Colonel: Directorul Cooperativei:
Negulescu Int. Colonel N. Mihăescu

cută, la tripoul
igorescu numai
de circa 25.000
... Cum să nu
unci prăpastia
sociale, când
riste exemple.
fel de joc la
te duce la
ză: că degeaba
m, de nu te
pentru a nu
ească a celor
unei bucăți de

esul înregistrat
ră teatrală a-
area premierei
dia italiană în 3
edemi, vine să
ult necesitatea
atru permanent

le când a luat
„Vestul Ro-
it prelejul să
ință răvna ce
și cari compun
npanie. Care
r de teatru —
vin la spectacol

să flirteze sau să se etaleze! —
n'a aplaudat spectacole admirabile
jucate pe scena teatrului „Regina
Maria“? Că, au fost și mici
scăderi inerente oricărui început
și datorite și faptului că, Oradea
având un restrâns public româ-
nesc de teatru, deci o piesă nu
poate ține mai mult timp afișul,
actorii trebuie să joace mai multe
premiere ca la oricare teatru și
cu prea puține repetiții fiecare,
neavând timpul material a le
prepara pe îndelete, aceasta nu
înseamnă că n'avem elemente
de mare talent cari pot face cinstie
oricărei scene.

Joi. — Mercurul scăzând tot
mereu în termometru și înghețând
cerneala în călimări și chiar și
mâna colaboratorului care scrie
această revistă... nu se mai poate
continua cronică. Deci, la reve-
dere pe săptămâna viitoare, dacă
domn' director s'o învârti de
gologani să cumpere lemne la
redacție...

Dircis

Oscilațiile Leului

Un comunicat al Băncii Naționale

Din partea Băncii Naționale primim următoarele:

Cu toate lămuririle date de noi presei, cu ocaziunea promulgării legii monetare din 7 cor., asupra oscilațiilor normele pe care leul le va avea sub noul regim al stabilizării legale, unele ziare, însă au emis zilele acestea în coloanele lor, aprecieri, asupra sursului devizelor practicate în bursa oficială, de natura a pro luce confuziuni în spiritul publicului.

CE PREVEDE LEGEA DE STABILIZARE

Pentru o înțelegere cât mai deplină asupra acestei chestiuni, socotim de cuviință a aduce la cunoștința generală cele ce urmează:

Art. 1. din actuala lege monetară stipulează că leul, unitatea monetară română, cântărește 10 miligrame aur, din care numai 9 reprezintă aur fin, iar restul de un miligram aliaj. Această valoare în aur fin a leului, com arată cu acea conținută de lira sterlină spre ex., este în raport de gr. 0.009 față de gr. 7.3223. Deci, dacă 9 miligrame costă un leu, un gram va costa lei 111.11 și prim urmare 7.3223 gr., conținutul în aur fin al unei lire sterline va costa lei 813.580.

Acest preț al lirei sterline care rezulă din comparațiunea cantității de aur fin a ei cu aceea conținută de leu, se numește paritate intrinsecă sau paritate teoretică.

Dacă citim mai departe art. 3 din legea monetară, aflăm că biletele Băncii Naționale, a căror valoare este exprimată în lei, sunt convertibile, fie în moneta aur, având curs legal, fie în lingouri de aur, fie în devize străine convertibile în aur. În acest din urmă caz adau a legea, cesiunea devizelor se va efectua pe un preț (curs), care nu va putea depăși paritatea teoretică, despre care am vorbit mai sus. „Majorata cu cheltuelile de expediție ale aurului.“

CUM SE ASIGURA CONVERTIBILITATEA

Așa dar, legea monetară decretând principiul convertibilității biletelor Băncii Naționale în aur sau devize-aur, dispune că în ce privește convertibilitatea în devize-aur, aceasta să se facă pe un preț egal cu paritatea teoretică a devizei aur, luată în considerațiune, la care urmează a se adăoga cheltuelile de expedițiune ale aurului ce conține.

Deci, la paritatea teoretică a unei livre sterling, pe care am găsit-o mai sus că fiind de 813.589, urmează să mai adăogăm cheltuelile de transport ale aurului conținut, și pe care vom vedea mai jos la cât se ridică, pentru a cunoaște prețul cu care livra sterling poate fi

vândută, sau mai simplu, cursul de vânzare al cecului Londra.

Pentru ce, însă, această dispozițiune a legii că, pentru a converti o sumă de lei într-o deviză-aur sau în termeni obișnuiți, pentru a cumpăra de exemplu un cec asupra Londra, trebuie să plătesc, deosebit de valoarea intrinsecă a lirei sterling, adică lei 813.589 și cheltuelile de expediție ale aurului ce conține?

CURSURILE MAXIME ALE DEVIZELOR

Este îndeobște conșcut că, pentru lichidarea unei datorii în străinătate, debitorul are facultatea — bineînțeles, dacă moneda țării sale circulează sub regimul convertibilității în aur, cum este actualul regim monetar dela noi — să remită creditorului său suma datorată, fie în aur, monedă sau lingouri, fie într'un cec. Și dacă presupunem, că acest creditor domiciliază la Londra și că debitorul român dorește să-și achite datoria expedind aur, el va avea să deburseze pentru fie care livră sterlină: lei 813.589 valoarea intrinsecă a unei livre sterling în lei stabilizați ce-și va procura dela Banca de emisiune la care va trebui să adauge cheltuelile de expediție ale aurului de la București la Londra. Dacă, socotim aceste cheltueli ca fiind de 5 la sută, vom avea pentru fiecare livră sterling aur trimisă la Londra: lei 813.589 plus lei 3.068 = lei 817.657.

Dacă însă în loc de a trimite aur, debitorul ar voi să facă acoperirea prin cec asupra Londra, prețul de cumpărare al acestui cec nu va putea depăși limita de mai sus, de lei 817.657 căci, depășind-o acoperirea prin cec ar deveni mai desavantajoasă decât aceea de expediere prin aur și deci, debitorul va prefera acest din urmă mod de acoperire.

CUM FUNCȚIONEAZA GOLDPOINTUL

Așa dar, aceasta ar fi limita până la care s'ar putea urca prețul unui cec asupra Londra, și această limită se numește, în termeni tehnici de banca, Gold-point sau punctul aurului. Dela această limită în sus, acoperirea prin cec asupra Londra încetează de a mai fi avantajoasă, fiindcă costă mai scump decât aceea prin expediere de aur. Dela această limită, aurul iese din țară și ea se numește Gold-point de ieșire al aurului.

Invers, dacă, grație unei situațiuni economice prospere, cursul lirei sterling ar scădea la București, să presupunem, la 809, în acest caz, în loc de a vinde cec asupra Londra le acest curs, am putea cere să ni se trimeată aur dela Londra, căci, adăogând cheltuelile de transport ale aurului dela Londra, la București,

de lei 4.068, fiecare livră sterling aur ne-ar costa adus în București, lei 813.968. Schimbând-o însă la Banca Națională am onține lei 813.589 deci, un beneficiu de lei 0.50 la fiecare livră sterling.

Dela această limită, cursul cecului asupra Londra, nu va mai putea scădea căci ar reveni mai avantajos să aduc aur dela Londra și să-l schimb la Banca Națională, pe baza parității teoretice de lei 813.589 una livră sterling, decât să vând cec asupra Londra.

Dela această limită, aurul intră în țară și ea se numește gold point de intrare a aurului în țară.

Iată pentru ce legiuitorul, vorbind, în paragraful I. al art. 3 din actuala lege monetară despre prețul de cesiune al devizelor, îi stabilește limita până la care poate crește la gold pointul de ieșire al aurului și care pentru livra sterling este de aproximativ lei 817.65.

Nădăduim că lin cele expuse mai sus, publicul își va da cu ușurință seama, că fluctuațiunile leului între cele două limite despre care am vorbit, constituiesc un fenomen normal, inerent oricărei stabilizări monetare.

Este greșită, așa dar părerea acelor care cred că stabilizarea unei monete însemnează pur și simplu fixitatea cursului acesteia. Nu. Ea presupunea, fluctuațiuni ale valorii acelei monete între cele două limite apropiate. De aceea, nu trebuie să surprindă pe nimeni faptul că imediat după stabilizare, leul nu a păstrat valoare lui fixă, intrinsecă, ci pe aceea relativ fixă, adică variabilă între cele două limite expuse mai sus.

În general, mișcarea valorii leului către punctul de ieșire al aurului, coincide în țara noastră cu epoca de export redus și de plăți în străinătate și se îndreaptă către punctul de intrare al aurului în timpul exportului și al plasamentului de capitaluri în țară.

Acelaș fenomen de oscilațiuni limitate s'a observat și la francul francez, în urma stabilizării monetare din Franța, căci de unde valoarea intrinsecă a unei lire sterling este de franci 124,21, cursul cecului Londra a variat la Paris între 124,02—124,34.

Ținând seamă de cursul actual al lirei sterling de lei 815, aproximativ și de cursul pe care, în mod legal, ar putea să-l aibă, adică de circa lei 817.65, va pricepe oricine că, și de data aceasta ca și în alte atâtea împrejurări, Banca Națională nu a ezitat de a constinți la sacrificii în în vederea intereselor generale“.

STUDENTEȘTI

O întâmpinare a Centrului studențesc Oradea

Din partea Centrului studențesc Oradea, primim următoarele:

Domnule Director,
Avem onoare, a vă ruga, să binevoiți a da publicității în prețiosul dvs. ziar alăturatul articol, cuprinzând răspunsul comitetului executiv al Centrului studențesc Oradea, la un articol apărut în ziarul „Dreptatea Poporului” din 17-II-1929, prin care, studențimea este invinuită de a fi procedat după anumite criterii politice când și-a ținut serata de cunoștință dela 11-I-1929.

Cu distinsă stimă:
Secretar general,
C. RÂMNEANȚU

Uniunea Națională a Studenților
România
Centrul Oradea

No. 84/929.

20 Februarie 1929.

Răspuns

la „O întrebare adresată Studențimei din Oradea”

Domnule Director,

Comitetul executiv al Centrului studențesc Oradea, luând cunoștință de cuprinsul articolului neiscălit, apărut în ziarul „Dreptatea Poporului” No. 39 an. IV. din 17. II. 1929, prin care studențimea este atacată și acuzată de ași fi organizat serata de cunoștință, care a avut loc în seara zilei de 11 Ianuarie 1929, „după anumite criterii politice,” cu toate că, consideră cu totul ardivă această înjustă și vehementă eșire, înțelege totuși, a supune arbitrajului opiniei publice răspunsul său, cuprins în următoarele, căruia vă rugăm a'i da publicitate în acelaș loc în care a fost inserat articolul DV.

1. Serata de cunoștință a fost organizată cu mare întârziere, la 11. I. obiceiul fiind ca ea să se țină mult înaintea vacanței de Crăciun, de acea comitetul s'a văzut nevoit a se grăbi, mai ales că, a avut în vedere balul ce intenționa să organizeze — balul studenților juriști, — unde urma să se producă primul efec. al seratei de cunoștință, adică participarea întregii societăți românești din Oradea.

Invitații au fost în primul loc Dl. Decan Dr. Bogdan Ionescu și întreg corpul profesoral aela Academia de Drept.

Este inadmisibil să fim invinuiți în mod gratuit, de lipsă de condescendență față de părintele acestei Academii, când domnia-sa, a fost invitat cel dânuțiu. Nu știm, însă, din ce cauză a lipsit dl. Decan, desigur și suntem convinși — fortuită — spre cel mai profund regret al întregii studențimi.

2. In cece privește pe toți d-nii magistrați din Oradea, respingem în mod categoric învinuirea de a'i fi neglijat și jignit, de oarece d-niile lor au fost invitați după cum rezultă din adresele noastre:

a) No. 44—9, I. 1929, către dl. N. Stănescu prim președintele Curței de Apel în care spunem textual: „Centrul Studențesc Oradea, cu onoare vă invită împreună cu toți Domnii Consilieri dela Curtea de Apel etc.”

b) No. 45—1, 9, 1929, către dl. I. Predovici prim-președintele Tribunalului Bihor invitând pe d-nia-sa și pe toți d-nii magistrați și judecători.

Ne îndoim, că, afirmațiunea ziarului „Dreptatea Poporului” ar corespunde sentimentelor unanime ale d-nilor Magistrați de toate categoriile din Oradea, față de care, studențimea are cele mai dislinse sentimente și respect, mai ales când, știe că și-a făcut o nobilă

și plăcută datorie față de domniile lor.

3. Întrebarea a treia, deși privește direct administrația Centrului, răspundăm că, nu am fost călăuziți de vreun „criteriu special,” cum ziarul „Dreptatea Poporului” crede. Ca dovadă, că, doi studenți Alex. Petrușca și Em. Răsvan, membrii ai Centrului, au fost însărcinați să se prezinte dlui General Traian Moșoiu, pe atunci în treacăt în Oradea, la Hotel „Rimnóczy,” spre a'l invita la serată, unde au fost primiți de către dl. Tiberiu Moșoiu, profesor la Academia de Drept, căruia i s'a predat invitarea destinată părintelui dsale, dl. General Moșoiu. La aceasta, fiind de față dl. Profesor Alex. Mavrodin, invitat deasemenea în calitate de președinte al Asociației Profesorilor secundari, care după cât știm a fost candidat pe lista partidului țărănesc al dlui dr. Lupu, la Bihor; cece dovedește încă odată: inexistența vreunui „criteriu” sau considerație politică, în modul de a proceda al comitetului Centrului studențesc.

Au fost invitați după cum probează datele și numerele din registrul nostru de corespondențe, toate autoritățile civile, bisericesti, militare, toți profesorii universitari și secundari, toți magistrații, toți avocații, toți medicii, toți notarii, publici etc. presa și prin ziarul „Ecoul” No. 6 din luna Ianuarie a. c. toate notabilitățile din acest oraș.

4. Centrul Studențesc, nu a considerat pe invitații săi, fie reprezentanți ai actualului regim fie persoane din alte brânse particulare, sub aspectul credințelor lor politice. Deci, nu se poate vorbi de vreun interes politic, sau mai precis, de o preferință pentru membrii partidului național-țărănesc.

5. Comitetul actual al Centrului studențesc Oradea, înfierează cu energie faptul de a fi târât într'o polemică de ziar, tocmai de către aceia, care cer să stăm departe de vuetul politice, respingând afirmațiunile ziarului, pe motivul că, studențimea nici odată nu a făcut nici unui partid politic, nici un fel de manifestație.

Serbarea noastră, unde au participat peste 60 de membri ai Centrului Studențesc, vrem să rămână curată și ferită de diverse feluri de aprecieri, interpretări, presupuneri, cu dedesubturi, politice.

Profităm de această ocaziune, să pecetluim pentru totdeauna, pe seama tuturor partidelor politice: că, vrem să fim lăsăți în pace, spre a ne face datoria și învățătura pentru care am venit aci, căci, după cum în trecut, tot astfel și în prezent, mai mult în viitor, studențimea va rămâne pe nivelul cultural academic unde este locul ei, neinfluențată de meschinăriile politice, din partea oricărui partid politic ar veni ele.

6. Întrucât studențimea s'a prezentat cu majoritate absolută a membrilor ei la serata din 11. I. 1929, a fost și este solidară cu toate actele conducătorilor ei, pentru care fapt considerăm ca spulberate acuzațiunile ce ni s'au adus.

Regretă însă, că, i-a fost tulburată liniștea, încercându-se un spectacol eștin pentru opinia publică, care va ști totuși să aprecieze modul cum ne-am comportat în toate manifestațiunile noastre și cum am fost de bine înțeleși.

Cu distinsă stimă:

Președinte

AL. BREDĂU

Secretar general

C. RÂMNEANȚU

Publicațiune.

Relativ la Supunerea și Incorporării omșilor nomazi din teritoriile alipite.

Rezumat al ordinului general al Ministerului de Război No. 18 din 11 Februarie 1929.

Ministerul de Războiu, după 10 ani de termene acordate anual omșilor-nomazi din teritoriile alipite pentru aranjarea situației militare, hotărăște următoarele:

Ca o ultimă favoare se acordă termen până la 15 Maiu 1929, tinerilor din categoriile de mai jos:

1. Tinerii din contingentul 1920 și mai vechi (născuți în anul 1898 și mai în etate) cari nu au putut din diferite cauze să beneficieze la timp de trecere la elementul corespunzător, etate lor, se vor prezenta imediat cu acte legale act de naștere și naționalitate la Cercurile de recrutare respective locului nașterii, pentru a fi înscrși conform D. M. No. 421—1920. recrutați, clasați și trecuți în elementul corespunzător etatei lor.

Pentru dovedirea etatei se vor primi ca acte valabile orice act de naștere eliberate de Ofițerii stărei civile ai primăriilor sau cei confesionali preoți sau rabinii.

Acei însă cari nu au acte de naștere, pot prezenta livrete originale de serviciul militar efectuat în armata de origină din care să reiasă precis etatea, iar în lipsa actelor de naștere legale vor prezenta sentința Tribunalului dată conform Art 43 cod civil (prevăzută de art. 19 din A. R.)

2. Tinerii chemați la control de Cercurile de recrutare respective pentru a dovedi cu acte de naștere și de naționalitate că au beneficiat legal de ordinele circulare No. 40—922 și 64—923 adică cari au prezentat acte nelegale sau cărora le lipsesc acestea acte dela dosarele respective.

3. Tinerii din teritoriile alipite mai vechi ca contig. 1920, cari nu și-au aranjat situația militară și cari se întorc din emigrare și au lipsit din țară, la data când trebuiau să facă opțiunea la cetățenie română și au rămas ne înscrși pe tablele de naționalitate, și inca n'au obținut-o, neputând prezenta Certificatul de naționalitate, vor putea prezenta certifica e dela Primarie din care sa reiasă categoric, că au făcut deja cererea de încetățănire, anume la ce dată și că dela acea dată și până în prezent, nu au optat pentru altă supușenie.

4. Tinerii din contingentul 1921 și mai noi cari nu sau prezentat până în prezent la Cercuri pentru incorporare, urmează a se prezenta imediat la Cercurile respective spre a fi încorporați și lichida situația de nesupușenie.

Tineri din această categorie adică cig. 1921 și eventual ctg. 1922 cari vor face dovada cu acte legale livret autentic de serviciul militar iar nu adevărâte sau dovezi cu martori că au mai servit în armata țarei de origină, li-se va va socoti acest timp servit care se va deduce din termenul de 2 ani, urmând a mai servi sub arme restul de termen.

Termenul mai sus fixat este irevocabil ultim și cei cari nu se vor prezenta la timp, vor fi considerați că nu vor să beneficieze de această favoare și deci vor fi încorporați ca Omși nomazi până la etatea de 50 ani.

Șeful Biroului Militar:
Director de Prefectură de Poliție
Debău.

Citiți și răspândiți

„Ecoul”

singurul organ independent din Ardeal. — Apare în fiecare Sâmbătă în 2000 de foi.

Știri și fap

ABONAMENTE:

Pe un an 300 lei
Pe șase luni 160 lei
Pentru autorități, bănci, cluburi, cafenele și alte întreprinderi lei 1500 anual.
În streinătate dublu. Anunțuri și reclame după tarif.
Pentru studenți, plugari și micți meseriași, anual 50 lei
Pe șase luni 25 lei

-0-

Dl locotenent Bogatu Ion dela școala de jandarmi Nr. 1 Oradea, a scos pe cont propriu HARTA JUDEȚULUI BIHOR cu noua împărțire administrativă în măriștea: 90 ctm./100 ctm. Lucrarea este de

Camera de Agricultură a Județului Bihor

are în depozit

Sămânță de l

pentru agricult

Inscrieri și ori
cere dela Biro
tul Prefecturii

La Oradea

Se caută asociat sau condițiuni foarte avantajo primul rang în centrul orașet vet de licență, contract p ință și cu clientelă stabilă. Amatorii se vor adres „SOCEC” din Oradea.

VIZITAȚI MAGAZINUL

LUCA P. NICULESCU

BULEVARDUL REGELE FERD

CEL MAI IEFTIN MAGAZIN DE MODE

pentru sărbători 10% re-
ducere la toate mărfurile

Stofă de lână 140 ctm lățime și toate
un costum bărbătesc
Șifon dela 29 lei me
Molino dela 29 lei me
Zefir fin dela 45 lei me

Precum și celelalte articole cu prețurile

CUMPĂRAȚI EXCELENTUL HUILLE SURFINE EXTR

„SPHINX”

Cel mai delicios untdelemn de salate și pen

De vânzare la toate magazinele de colonial

Depozitul general: FISCHER EMIL

Parcul Ștefan cel Mare 11. Oradea. Telefo

Tipografia Die

Str. Episcopul Ciorogariu

Oradea.



Execută artistic orice de fel de românesc cu prețuri moderate.